

经济总量突破千亿,综合实力上新台阶,群众获得感不断增强

海口砥砺奋进重墨写五年



海口滨海公园、世纪公园、万绿园“三园合一”。本报记者 李幸璜 摄

经济发展大跨越 综合实力上新阶

■ 本报记者 刘贡

五年前,海口的主城区还不包括西海岸,与江东片区的联系还不强,琼山虽并进了海口8年但道路狭小,灵山、长流等城乡结合部看上去根本不像城市……五年,弹指一挥,海口经济总量持续增长、各项事业蓬勃发展、城市化进程明显加快;五年,白驹过隙,海口基本完成了“十二五”规划纲要目标,经济社会发展已经迈上新台阶;五年,与时间赛跑,人民群众的获得感在不断增强。

“十二五”时期,是海口进入国际旅游岛建设新时期的第一个五年,也是海口发展史上极其重要的五年。

经济增长点。同时,海口“十二五”现代服务业持续较快发展,服务业比重进一步上升,服务业增加值占全市生产总值的比重达到73.9% (2014年)。

海南国际会展中心建成并投入使用,会展业发展步入快速发展通道,连续三年荣获中国品牌会展城市奖;金融创新发展潜力增强,金融业步入良性发展轨道,金融业增加值占全市生产总值的10.4%,比重比2010年提高2.9个百分点;工业结构进一步优化,转型升级步伐加快,新能源产业成为工业发展新增长点,汽车、医药行业改造升级、扩大规模,成为两个产值超百亿元的产业集群;农业现代化步伐加快,花卉、瓜菜、水果、畜牧等热带高效农业发展势头良好……

中心城市功能升 体制改革创幸福

五年里,一个个项目加强了城市基础设施建设,也提升了省会海口中心城市功能。

马村港二期、美兰机场航站楼扩建等大型基础设施项目开工兴建,龙昆南延长线、江东大道、新东大桥等一批城市网桥工程相继建成投入使用;南海明珠人工岛、海口湾人工岛、东海岸妈祖岛等海域开发项目陆续推进,西海岸南片区(一期)、金沙湾、美丽沙、大英山等新片区开发初具规模,镇海村改造完工并实现居民回迁,国贸一横路片区、上贤村、夏瑶村、滨涯村、五源河、椰片区等棚户区(城中村)改造全面实施。

产业项目的上马,让海口备受关注。海口机场免税店建成营业,成功举办泛珠三角区域合作论坛和泛珠三角区域省会城市市长论坛,签署琼桂粤“三地七港”环北部湾合作备忘录。建立省会经济圈发展合作机制,成功举办首届和第三届省会经济圈论坛、综合保税区国际商品展示交易中心建成开业,海口港(秀英港区)被列为国家汽车整车进口口岸。

经济数据的背后,是优势产业发展壮大,三次产业结构不断优化。海口这五年,新产业、新业态、新商业模式不断涌现,高新技术产业产值保持在全省八成以上,医药制造、金融、会展、免税购物、影视文化、互联网产业等成为新的城市功能不断完善和提升的同时,海口社会事业继续发展,人民生活进一步改善。

步改善。

目前海口基本实现医疗保险城乡居民全覆盖,城镇居民基本医疗保险参保率达到99.9%,新型农村合作医疗保险参保率达到99.7%。基本实现养老保险城乡居民全覆盖,城镇居民社会养老保险参保率达到96%,新型农村社会养老保险参保率达到95%。累计开工建设城镇保障性住房5.04万套,将外来务工人员纳入保障范围,城镇居民住房保障面达到37%左右。扩大就业成效显著,城镇新增就业人员20.3万人,农村富余劳动力转移就业5.07万人。城乡居民收入较快增长,城乡人均可支配收入分别达到26568元和10904元,年均增长11.7%和13.6%。

而体制机制创新取得新进展,使得海口开放型经济进一步发展。

海口市级下放34项权项,赋予区级更大的经济管理权和发展主动权。行政审批服务事项由1019项缩减至306项,行政审批效率提速近一倍。推出107项“高含金量”的便民服务措施,极大地方便了市民群众。值得称道的是,农垦管理、集体林权、医药卫生、文化、司法、国有企业等改革取得阶段性成果。此外,城市管理综合执法、社区网格化管理、城乡统筹示范镇等多项改革稳步推进,海口体制机制的活力逐渐释放。

开辟发展新境界 共享改革新成果

当今海口,正举全市之力争创全国文明城市和国家卫生城市,市级领导挂点,机关单位包点,省市联动、军地互动、宣传推动、典型带动、全员发动,城乡面貌焕然一新,干部精气神极大提振,文明向善的社会氛围日益浓厚。“双创”为导向的体制创新取得明显成效,“双创”新模式亦受到了省委的高度肯定和广大市民游客的拥护支持以及媒体的点赞。

如今“十二五”规划确定的目标基本实现,便为“十三五”的发展奠定了较

好基础。展望“十三五”,省委常委、海口市委书记孙新阳强调,“要深刻把握发展新形势,牢固树立五大发展理念,引领并开辟海口发展新境界,干在实处、走在前列,奋力把‘十三五’蓝图化为现实,率先在全省全面建成小康社会”。

“十三五”时期海口的主要奋斗目标是,紧盯率先在全省全面建成小康社会目标,切实扛起省会城市的责任担当,巩固和提升海口在全省的经济、政治、科教文卫中心和交通枢纽地位。

首先,经济保持中高速增长。在提高发展质量和效益的基础上,推动经济实现中高速增长、产业迈向中高端水平,全市地区生产总值年均增长8%,占全省的比重进一步提升。

其次,人民生活水平和质量普遍提高。现行标准下的贫困人口提前全面实现脱贫,城乡居民收入增长与经济增长同步、力争达到全国中上水平。物价水平保持在合理区间,率先实现城乡公共服务一体化。

再次,城市文明程度和市民素质显著提高。社会主义核心价值观深入人心,城市功能和城乡基础设施极大完善,新型城镇化迈出新步伐,城市风貌、城市管理实现大变样,建成全国文明城市和国家卫生城市,力争成为全国首批健康城市。

从次,生态环境质量始终保持一流水平。空气、江海、湿地等优势充分发挥,生态环境质量始终走在前列,花园城市和生态文明城市魅力彰显。

最后,改革开放和民主法治取得新进展。若干领域改革走在全省全国前列,大众创业、万众创新深入推进,发展活力全面释放,发展动力显著增强。

新目标就在眼前,孙新阳说,要聚焦突出问题,推动高新技术产业和低碳制造业等产业发展,提升城市管理科学化水平,加快对外开放步伐推进海港、空港及临港临空产业园建设,进一步提升就业、教育、医疗、社保、公交等民生保障水平,让全市人民更多更好地共享海口改革发展成果。

(本报海口1月27日讯)

海口城乡居民收入较快增长

目前城乡居民人均可支配收入分别达到26568元和10904元



目前海口基本实现医疗保险城乡居民全覆盖

城镇居民基本医疗保险参保率达到99.9%
新型农村合作医疗保险参保率达到99.7%

目前海口基本实现养老保险城乡居民全覆盖

城镇居民社会养老保险参保率达到96%
新型农村社会养老保险参保率达到95%

目前海口累计开工建设城镇保障性住房5.04万套,将外来务工人员纳入保障范围,城镇居民住房保障面达到37%左右



制图/庄和平



海口湾日新月异,成为市民游客休闲娱乐的好去处。

本报记者 陈元才 实习生 邝必晟 摄



海口市海甸岛美丽沙广场装扮得漂漂亮亮,吸引了众多游客。

本报记者 陈元才 实习生 邝必晟 摄